Universita degli Studi di Siena
Provaintermedia di Matematica Generale (A.A. 14-15)
11 novembre 2014
Compito AY

1) Esprimi tramite le operazioni insiemistiche di unione, intersezione e complementare
sugli insiemi A, B e C, I'insieme evidenziato in rosso nella figura che segue.

4 N

\. v

2) Sladatol'insieme A = {z e R:x = 12 conn € N} U{—1}. Indicalafrontiera
n

di A: 5(A); eil derivatodi A: D(A). L'insieme A é aperto, chiuso o ne aperto né
chiuso?
3) Siano date le funzioni f(x) = senx, g(x) = 2* e h(x) = \/x + 3. Esprimi le
espressioni delle funzioni composte: f(g(h(z))) e ( (a:) —g(z) - h(x)).
2
4) Calcolai seguenti limiti: lim ————~ senfz —2). clim logs(1 + x + 227) :

r—2 22—2x -0 x — 212
5) Calcolail seguenteIimiteetramiteIadefinizionein forma metricaverificail risultato

. 1
trovato: lim ~.
z— 0 x

¥ 1l compito &diviso in 5 esercizi che presentano tutti valutazione pari a6, il massimo punteggio
raggiungibile & pari a30; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 18
hanno diritto a 2 punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno
accademico, tempo a disposizione 75 minuti.



Universita degli Studi di Siena
Provaintermedia di Matematica Generale (A.A. 14-15)
11 novembre 2014
Compito B”

1) Esprimi tramite le operazioni insiemistiche di unione, intersezione e complementare
sugli insemi A, B e C, I'insieme evidenziato in rosso nellafigura che segue.

4 N

@

~ @

. w

2) Sladatol'insieme A ={z e Rix = — 12 conn € N} U{—1}.Indicala
n

frontieradi A: 6(A); eil derivato di A: D(A). L'insieme A e aperto, chiuso o né

aperto ne chiuso?
3) Siano date le funzioni f(z) = cosz, g(z) = log, x e h(z) = \/x — 3. Esprimi le

espressioni delle funzioni composte: f(g(h(z))) e f(f(z) + g(x) - h(x)).

: o 4. sen(x—4) . 2vtsenr _
4) Calcolai seguenti limiti: lim ————~; lim ———
r—4 4x — 1?2 z—0 x

5) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificail risultato

. 1
trovato:  lim  —.
xr — — OOx

¥ 1l compito &diviso in 5 esercizi che presentano tutti valutazione pari a6, il massimo punteggio
raggiungibile & pari a30; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 18
hanno diritto a 2 punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno
accademico, tempo a disposizione 75 minuti.



Universita degli Studi di Siena
Provaintermedia di Matematica Generale (A.A. 14-15)
11 novembre 2014
Compito C”

1) Esprimi tramite le operazioni insiemistiche di unione, intersezione e complementare
sugli insemi A, B e C, I'insieme evidenziato in rosso nellafigura che segue.

&L

N

2) Sladatol'insieme A ={z e Rix = — Z5 conn € N} U{1}. Indicalafrontiera
n

di A: 6(A); eil derivato di A: D(A). L'insieme A € aperto, chiuso o né aperto né
chiuso?

3) Siano date le funzioni f(z) = 1+ 2z, g(z) = tgx e h(z) = 3V*. Esprimi le
espressioni delle funzioni composte: h(g(f(z))) e g(f(z) + g(z) — h(z)).

. C e ey . 2 . 1 2 2 _1
4) Calcolai seguenti limiti:  [im sen(z +2) - lim (1+ 2° + senx) .
5) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificail risultato

. 1
trovato: lim —.
r— +oox

¥ 1l compito &diviso in 5 esercizi che presentano tutti valutazione pari a6, il massimo punteggio
raggiungibile & pari a30; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 18
hanno diritto a 2 punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno
accademico, tempo a disposizione 75 minuti.



Universita degli Studi di Siena
Provaintermedia di Matematica Generale (A.A. 14-15)
11 novembre 2014
Compito D"

1) Esprimi tramite le operazioni insiemistiche di unione, intersezione e complementare
sugli insemi A, B e C, I'insieme evidenziato in rosso nellafigura che segue.

{ N

@

. w

2) Siadato I'insieme A = {z € R:iz = 15 conn € N} U{1}. Indicalafrontieradi
n

A: 6(A); eil derivatodi A: D(A). L'insieme A é aperto, chiuso o né aperto né
chiuso?
3) Siano date le funzioni f(z) = 8 — x, g(x) = \/cosx eh(x) = 3~*. Esprimi le
espressioni delle funzioni composte: h(g(f(z))) eg(h(z) +2 — f(x)).
: oo sen(z+4) . (1+£L’2)3—1
4) Calcolai seguenti limiti: i @@4W ; x%w .
5) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificail risultato

trovato: [im —.
x—0TT

¥ 1l compito &diviso in 5 esercizi che presentano tutti valutazione pari a6, il massimo punteggio
raggiungibile & pari a30; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 18
hanno diritto a 2 punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno
accademico, tempo a disposizione 75 minuti.



Universita degli Studi di Siena
Provaintermedia di Matematica Generale (A.A. 14-15)
11 novembre 2014
Compito E”

1) Si vuole raggiungere il punto B partendo dal punto A secondo lamappain basso,
ogni proposizione p, q, r € s rappresenta un ponte levatoio che permetteil transito
solo se € abbassato, il ponte abbassato equivale alla proposizione vera, viceversala
proposizione e falsa quando il ponte e alzato. Esprimi tramite i connettivi logici e, o e
non unacondizione sufficiente che permetteil transito da A a B. (NB non viene
accettata la proposizione banale p e g e r e s ottenuta dalla congiunzione logica delle
guattro proposizioni)

r ™\
p/ Q/
-

\. .

2) Siano dati gli insiemi A = {z € R: 3"l > 5} e B = [0, + oo. Indical'interno
@)
dell'intersezione frai dueinsiemi: (AN B), elafrontieradell'unione dei due
insiemi: 6(AU B).
sen(mx) perz < —2
3) Si consideri lafunzione f(z) = ¢ ax+b per —2 <z <2 Indicai vaori dei
VT per2 <z
parametri a e b che rendono la funzione continuain tutto I'insieme del numeri reali.
4) Calcolai seguenti limiti: _lim (4x +3) - sen——

1 ) 202+ +1\"
; lzm P EE—— .
2z — +oo\3x2+22+3

5) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificail risultato
trovato: lim3 (2x —5).
T —

¥ 1l compito &diviso in 5 esercizi che presentano tutti valutazione pari a6, il massimo punteggio
raggiungibile & pari a30; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 18
hanno diritto a 2 punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno
accademico, tempo a disposizione 75 minuti.



Universita degli Studi di Siena
Provaintermedia di Matematica Generale (A.A. 14-15)
11 novembre 2014
Compito F¥

1) Si vuole raggiungere il punto B partendo dal punto A secondo lamappain basso,
ogni proposizione p, q, r € s rappresenta un ponte levatoio che permetteil transito
solo se € abbassato, il ponte abbassato equivale alla proposizione vera, viceversala
proposizione e falsa quando il ponte e alzato. Esprimi tramite i connettivi logici e, o e
non unacondizione sufficiente che permetteil transito da A a B. (NB non viene
accettata la proposizione banale p e g e r e s ottenuta dalla congiunzione logica delle
guattro proposizioni)

£ ™\
P
q S
B
;
\. /
2) Siano dati gli insiemi A = {z € R:5"l > 3} e B =] — 0, 0[. Indical'interno

dell'unione frai dueinsiemi: (A SJ B), elafrontiera dell'intersezione dei due
insiemi: 6(AN B).
cos(mr) perz< —1
3) Si consideri lafunzione f(z) = ¢ axr+b per —1 <z <1.Indicai vaori dei
b perl<ax
parametri a e b che rendono la funzione continuain tutto I'insieme del numeri reali.

1 ) 24+dr+1\ "
; lzm P EE— .
—1 " z— 400\ 322 +22+3

5) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificail risultato
trovato: lim 2(3::: —3).
r— —

4) Calcolai seguenti limiti: _lim _(z —2) - sen g

¥ 1l compito &diviso in 5 esercizi che presentano tutti valutazione pari a6, il massimo punteggio
raggiungibile & pari a30; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 18
hanno diritto a 2 punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno
accademico, tempo a disposizione 75 minuti.



Universita degli Studi di Siena
Provaintermedia di Matematica Generale (A.A. 14-15)

11 novembre 2014
Compito G~

1) Si vuole raggiungere il punto B partendo dal punto A secondo lamappain basso,
ogni proposizione p, q, r € s rappresenta un ponte levatoio che permetteil transito
solo se € abbassato, il ponte abbassato equivale alla proposizione vera, viceversala
proposizione e falsa quando il ponte e alzato. Esprimi tramite i connettivi logici e, o e
non unacondizione sufficiente che permetteil transito da A a B. (NB non viene
accettata la proposizione banale p e g e r e s ottenuta dalla congiunzione logica delle
guattro proposizioni)

£ ™\
p I
q s
\. /
2) Siano dati gli insiemi A = {z € R: 4"l <3} e B =] — 0, 0]. Indicail derivato

dell'intersezione frai dueinsiemi: D(A N B), elafrontieradell'unione dei due

insiemi: 6(AU B).
vVi—-z parrzr< —1
3) Si consideri lafunzione f(z) = axr+b per —1 <z < 1.Indicai vaori dei
-z pel<cz
parametri a e b che rendono lafunzione continuain tutto l'insieme dei numeri reali.
4) Calcola i limitic Lim. (9 Lo 202 +x+ 1\ "
) Calcolai seguenti limiti: (2112 ( —x)-senx+3, wlm%<x2+6x+3)
5) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificail risultato
trovato: agzlnG 4z +2).

¥ 1l compito &diviso in 5 esercizi che presentano tutti valutazione pari a6, il massimo punteggio
raggiungibile & pari a30; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 18
hanno diritto a 2 punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno
accademico, tempo a disposizione 75 minuti.



Universita degli Studi di Siena
Provaintermedia di Matematica Generale (A.A. 14-15)

11 novembre 2014
Compito H”

1) Si vuole raggiungere il punto B partendo dal punto A secondo lamappain basso,
ogni proposizione p, q, r € s rappresenta un ponte levatoio che permetteil transito
solo se € abbassato, il ponte abbassato equivale alla proposizione vera, viceversala
proposizione e falsa quando il ponte e alzato. Esprimi tramite i connettivi logici e, o e
non unacondizione sufficiente che permetteil transito da A a B. (NB non viene
accettata la proposizione banale p e g e r e s ottenuta dalla congiunzione logica delle
guattro proposizioni)

r D
]

p q_.~ o
B s

\. .

2) Siano dati gli insiemi A = {z € R: 4"l < 7} e B =10, + oo[. Indicail derivato
dell'unione frai dueinsiemi: D(A U B), elafrontieradell'intersezione dei due
insiemi: 6(AN B).

3 perxz < —2
3) Si consideri lafunzione f(z) = ¢ ax +b per —2 < x < 2.Indicai vaori dei
P+ par2<zx
parametri a e b che rendono lafunzione continuain tutto I'insieme dei numeri reali.

. . 1 ) 2+ +1\"
4) Calcolai seguenti limiti: lim (3 — 2z) - colim | ——————— | .
) U3 ~ 21) | x_’_oo<5:v2+6x+2)

5) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificail risultato
trovato: lim1(6a: +38).
T —

¥ 1l compito &diviso in 5 esercizi che presentano tutti valutazione pari a6, il massimo punteggio
raggiungibile & pari a30; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 18
hanno diritto a 2 punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno
accademico, tempo a disposizione 75 minuti.



Universita degli Studi di Siena
Provaintermedia di Matematica Generale (A.A. 14-15)
11 novembre 2014
Compito I

1) Indica se la seguente proposizione composta: —q = (p = (pe —nq)) euna
contraddizione, unatautologia, 0 nel'unane l'altra. (p e ¢ sono proposizioni semplici)

2) Siano dati gli insiemi A =] — oo, —5[U[1, +oo[, B=1[0,20{eC =] —1,6].
Indicail derivato del complementare dell'unione frai treinsiemi: D(C(A U B U C));
elafrontieradell'unione frai complementari dei treinsiemi:
s(C(AuC(B)YUC(C)).

3) Per lafunzione f di dominio [ — 2, 2] eccodominio [0, 2] il cui grafico ériportato in
basso, indica l'immagine dell'intervallo [0, 2]: f([0,2]), lacontroimmagine
dell'intervallo [0, 1]: f~!([0, 1]) eunintervalloin cui lasuarestrizione siainvertibile.

|
I
|
I
|
|
|
2 1/4 1 2

N
o

4) Calcolai seguenti limiti: lim,_ (== : arcsen(z + 22?)
T — 00 €T xz—0 CL?”Ctg(aj _ ZCQ)

5) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificail risultato
. 1-2
trovato: lim T
r — X €T

¥ 1l compito &diviso in 5 esercizi che presentano tutti valutazione pari a6, il massimo punteggio
raggiungibile & pari a30; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 18
hanno diritto a 2 punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno
accademico, tempo a disposizione 75 minuti.



Universita degli Studi di Siena
Provaintermedia di Matematica Generale (A.A. 14-15)
11 novembre 2014
Compito J”

1) Indica se la seguente proposizione composta: —q = (p = (po —nq)) euna
contraddizione, unatautologia, 0 nel'unane l'altra. (p e ¢ sono proposizioni semplici)

2) Siano dati gli insiemi A =] — oo, —5[U[1, +oo[, B=1[0,20{eC =] —1,6].
Indicail derivato del complementare dell'intersezione frai tre insiemi:
D(C(An BN C(C)); elafrontieradell'intersezione frai complementari dei tre
insiemi: §(C(A) NC(B)NC(C)).

3) Per lafunzione f di dominio [ — 2, 2] eccodominio [0, 2] il cui grafico ériportato in
basso, indica l'immagine dell'intervallo [0, 2]: f([0,2]), lacontroimmagine
dell'intervallo [0, 1]: f~!([0, 1]) eunintervalloin cui lasuarestrizione siainvertibile.

>
2 .3/ 2

: o dr +1\" . tg(3 2
4) Calcolai seguenti limiti: lim, T - lim - C 98z +7) :
L= 0 x z — 0arcsen(x? — 2x)
5) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificail risultato

. 3
trovato: lim R )

¥ 1l compito &diviso in 5 esercizi che presentano tutti valutazione pari a6, il massimo punteggio
raggiungibile & pari a30; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 18
hanno diritto a 2 punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno
accademico, tempo a disposizione 75 minuti.



Universita degli Studi di Siena
Provaintermedia di Matematica Generale (A.A. 14-15)

11 novembre 2014
Compito K”

1) Indica se la seguente proposizione composta: (p = q) < —(q o —p) éuna
contraddizione, unatautologia, o ne l'unane I'altra. (p e ¢ sono proposizioni semplici)

2) Siano dati gli insiemi A =[—3,2], B=]— 00, —2]U[15, + 0[eC =] —6,3].
Indicail complementare del derivato dell'unione frai treinsiemi: C(D(AU BU C));
elafrontieradell'intersezione frai complementari del treinsiemi:
s(C(A)ync(B)nc(C)).

3) Per lafunzione f di dominio [ — 2, 2] e codominio [0, 2] il cui grafico ériportato in
basso, indica l'immagine dell'intervallo [ — 2, 0]: ([ — 2, 0]), lacontroimmagine
dell'intervallo [1,2]: f~*([1,2]) eunintervaloin cui lasuarestrizione siainvertibile,

=
=7
. - “. . 2 4 z . 3 2 2
4) Calcolai seguenti limiti: lim Sl R arcsen(x” + 2x7)
T = 00 2x z—0 Sen(m4 + 5182)

5) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificail risultato
. br—1
trovato: lim, )
xr — OO T

¥ 1l compito &diviso in 5 esercizi che presentano tutti valutazione pari a6, il massimo punteggio
raggiungibile & pari a30; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 18
hanno diritto a 2 punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno
accademico, tempo a disposizione 75 minuti.



Universita degli Studi di Siena
Provaintermedia di Matematica Generale (A.A. 14-15)

11 novembre 2014
Compito LY

1) Indica se la seguente proposizione composta: p = (—|q = -(p= q)) euna
contraddizione, unatautologia, o ne l'unane l'altra. (p e ¢ sono proposizioni semplici)

2) Siano dati gli insiemi A =[—3,2], B=]—o00, —2]U][15, +o0[eC =]—-6,3|.
Indicail complementare del derivato dell'intersezione frai tre insiemi:
C(D(An BN C()); elafrontieradell'unione frai complementari dei tre insiemi:
s(CAuC(B)YUC(C)).

3) Per lafunzione f di dominio [ — 2, 2] eccodominio [0, 2] il cui grafico ériportato in
basso, indical'immagine dell'intervallo [ — 2,0]: f([ — 2, 0]), lacontroimmagine
dell'intervallo [1,2]: f~!([1,2]) eunintervalloin cui lasuarestrizione siainvertibile.

T T ) =EOEE S —/ﬁ _______
| 2 .
| |
| s :
| | 1 |
o |
| | |

| S
=) 1 2

. o (100 -7\, . tg(at — 3)

4 | ti limiti: ; '
) Calcolai seguenti limiti xlﬂmoo( 10z ) '@ = Oarctg(x + 42?)

5) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificail risultato
r—3

4x

trovato: lim
xr — O

¥ 1l compito &diviso in 5 esercizi che presentano tutti valutazione pari a6, il massimo punteggio
raggiungibile & pari a30; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 18
hanno diritto a 2 punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno
accademico, tempo a disposizione 75 minuti.



Universita degli Studi di Siena
Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)
20 gennaio 2015
Compito A”

1) (6 punti) Siano date le tre forme proposizionali:
p: tutti i triangoli hanno tre lati;
q: esiste dmeno un numero naturale multiplo di 3 che é pari;
r.dati z € Ney € N, z -y eun numero dispari.
Dopo aver indicato se le forme proposizionali proposte sono vere, false o avolte
vere e avolte false; costruisci latavoladi verita della proposizione
—(qer) < (—qop),considerando soloi valori di veritaefasitache hai prima
indicato.

2) (6 punti) Quanti sono gli anagrammi anche privi di senso dellaparola M ARGIN E?
E quanti quelli dellaparola M ARGIN ATU RA?

3) (8 punti) Siadate le funzioni f(x) = 377, g(z) = V4 — z eh(x) = log,(3z + 1).
Indicale espressioni delle funzioni composte g(h(z)) e h(f(g(z))) el'espressione

dell'inversa della funzione composta g (%)
Z

z2logr 1 2 _ —z
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: limS— "= lim (m 3x) :

r—0 3 T =0

2
T
5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = e’ — 52, (none
richiesto o studio della derivata seconda, la funzione presenta due punti di flesso)
3T — 2
6) (8 punti) Calcola [ ————— dz.
) (8 punti) /932+2x—3 v

7) (6 punti) Tramite laformuladel differenziale calcola un valore approssimato di
\/81.2.

8) (8 punti) Determina |'espressione del piano tangente ala superficie
z = ye** % 4+ 5z nel punto di coordinate P (0, 1).

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)
20 gennaio 2015
Compito B”

1) (6 punti) Siano date le tre forme proposizionali:
p: dato x € N, 3z € un numero pari;
q: esiste ameno unacoppia (z, y) di numeri naturali tale chex - y e dispari;
r: tutti i triangoli hanno piu di trelati.
Dopo aver indicato se le forme proposizionali proposte sono vere, false o avolte
vere e avolte false; costruisci latavoladi verita della proposizione
(mger) = (qo—p),considerando soloi valori di veritaefalsitache hai prima
indicato.

2) (6 punti) Quanti sono gli anagrammi anche privi di senso dellaparolaGRADO?E
quanti quelli dellaparolaGRADIN ATU RA?

3) (8 punti) Siadate lefunzioni f(z) = /3 + x, g(x) = 2* % e h(x) = log, (1 — z).
Indicale espressioni delle funzioni composte g(h(x)) e h(g(f(x))) el'espressione

. . 1
dell'inversa della funzione composta g <m
x3logr _ 2 2
et lim (x +5$) ,

xr2 T — 00

4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lz’mO 5
T — xr
5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = e — 322, (none
richiesto |o studio della derivata seconda, la funzione presenta due punti di flesso)

2z + 3

ti I ——————dx.
6) (8 punti) Calcoa/;c2—7x+10 dx

7) (6 punti) Tramite laformuladel differenziale calcola un valore approssimato di
\/16.01.

8) (8 punti) Determina l'espressione del piano tangente alla superficie z = ze®3 — 2y
nel punto di coordinate P(0, — 1).

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)

20 gennaio 2015
Compito C”

1) (6 punti) Siano date le tre forme proposizionali:
p.datiz € Ney € N, risultax + y = 0;
q: esiste ameno un naturale multiplo di 4 che e dispari;
r: esiste ameno un rettangolo che hai lati tutti uguali.
Dopo aver indicato se le forme proposizionali proposte sono vere, false o avolte
vere e avolte false; costruisci latavoladi verita della proposizione
=(qor)= (¢ = —p),considerando soloi valori di veritae falsita che hai prima
indicato.
2) (6 punti) Quanti sono gli anagrammi anche privi di senso dellaparola STORIA?E
qguanti quelli dellaparola STORICISTICO?
3) (8 punti) Siadate le funzioni f(x) =1 —log,(2z), g(z) = e e
h(z) = cos(8 + x). Indicale espressioni delle funzioni composte g(h(zx)) e

h(f(g(z))) el'espressione dell'inversa della funzione composta f<$> .
erlog’z _ o 2?4 622\«
s Jim ()

xrd Tr — 00

4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lz’mO 3
T — T

5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = e — 82, (none
richiesto |o studio della derivata seconda, la funzione presenta due punti di flesso)

r+6

ti I ————du.
6)(8pun|)CaIcoa/x2+5m+6da:

7) (6 punti) Tramite laformuladel differenziale calcola un valore approssimato di
\/8.02.

8) (8 punti) Determinal'espressione del piano tangente alla superficie
z = 3y — ze®*™ nel punto di coordinate P(— 1,0).

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)

20 gennaio 2015
Compito D"

1) (6 punti) Siano date le tre forme proposizionali:
p: per ogni coppia (x, y) di numeri naturali, risultaz — y = 0;
g.-dati z € Ney € N, risulta3dz + 2y = 2;
r: ogni naturale multiplo di 10 € un numero pari.
Dopo aver indicato se le forme proposizionali proposte sono vere, false o avolte
vere e avolte false; costruisci latavoladi verita della proposizione
(q & —r) o (—p< 1), considerando solo i valori di verita e falsita che hai prima
indicato.
2) (6 punti) Quanti sono gli anagrammi anche privi di senso della parola
CAMFERINO?E quanti quelli dellaparolaCAM ERETT A?
3) (8 punti) Siadatele funzioni f(z) =1 —1log,(4 + x), g(z) = e" €
h(z) = cos(8 — x). Indicale espressioni delle funzioni composte g(f(x)) e

. . . 1
f(h(g(z))) el'espressione dell'inversa della funzione composta f<@> .
: : o et x3 — 6z~
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: agzlno7, xlz_pgo( =) ) :
5) (10 punti) Determina |'andamento del grafico dellafunzione y = e* — 422 . (noné
richiesto |o studio della derivata seconda, la funzione presenta due punti di flesso)
6x — 1
ti I ————dx.
6) (8 punti) Calcoa/ijLm_6 dx
7) (6 punti) Tramite laformuladel differenziale calcola un valore approssimato di

V/27.1.

8) (8 punti) Determina |'espressione del piano tangente alla superficie z = 3 — zye %
nel punto di coordinate P(1,0).

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)

20 febbraio 2015
Compito A”

1) (6 punti) Siano date le tre proposizioni semplici p, q € r; se la proposizione composta
p = (q e r) éfasa, possiamo concludere con certezza che la proposizione composta
(p o q) = r éfasa? (giustificare larisposta)

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {z € R: |z| > 4} e B = {z € R: 3" < y/9}.
Dopo aver determinato gli insiemi A U B e AN B, calcolalafrontieradell'unione
fra A ed il complementaredi B (6(A U C'(B))) elafrontiera dell'intersezione frail
complementaredi Ae B (6(C(A) N B)).

3) (7 punti) Si consideri lafunzione avalori reali di espressione

—3+4+z pearx<La
flx)=<X1—=z pera < x < b. Indicai valori dei parametri a e b che rendono
—6+z pab<lzx
lafunzione continuain tutto I'insieme dei numeri reali.
en( —x) + arctgdx

4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: limos
Tr —

. 1
lim 4x log(l — —) :
xr — OO €T

5) (10 punti) Determina l'andamento del grafico dellafunzione y = V' 2> — 8. (noné

richiesto o studio della derivata seconda, la funzione presenta un unico punto di flesso)

2w
6) (8 punti) Calcola / (:c - COS 3:(:) dx.
0

7) (6 punti) Determinalamatrice X tale per cui risulta A - X = BT - AT dove Ae B
sono le matrici A = [1 (1)} B = {(1) ” econ A" e BT s indicano le trasposte
d AeB.

8) (8 punti) Determina |'espressione del piano tangente ala superficie
z = e* Y 4+ 327 + 4y nel punto di coordinate P(1,2).

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)
20 febbraio 2015
Compito B”

1) (6 punti) Siano date le tre proposizioni semplici p, q € r; se la proposizione composta
p = (q o r) évera, possiamo concludere con certezza che la proposizione composta
(p o q) = r évera? (giustificare larisposta)

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {zx e R:|z| <4} eB ={zr € Ri4" < \/16}.
Dopo aver determinato gli insiemi A U B e AN B, calcolalafrontieradell'unione
fra A ed il complementaredi B (6(A U C'(B))) elafrontiera dell'intersezione frail
complementaredi Ae B (6(C(A) N B)).

3) (7 punti) Si consideri lafunzione avalori reali di espressione

—1—2z pearx<a

flx)=X 4+« pera < x < b. Indicai valori dei parametri a e b che rendono
h—x perb <z

lafunzione continuain tutto I'insieme dei numeri reali.

. 1 _ B
1) (8 punti) Calcolai seguent limiti: [im (091 +32) — arcsen( = ).

Tr —
. 1
lim 3x log(l + —) :
xr — OO €T

5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = V 37 — 3. (none

richiesto o studio della derivata seconda, la funzione presenta un unico punto di flesso)

i
6) (8 punti) Calcola / (x - sen 3:(:) dx.
0

7) (6 punti) Determinalamatrice X tale per cui risulta A- X = B- AT, dove Ae B

sono lematrici A = [1 (1)} B = “ ” econ AT s indicalatraspostadi A.
8) (8 punti) Determinal'espressione del piano tangente alla superficie
z = ¢e" % — 2z + 3y* ne punto di coordinate P(3,1).

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)

20 febbraio 2015
Compito C”

1) (6 punti) Siano date le tre proposizioni semplici p, q € r; se la proposizione composta
p = (q e r) évera, possiamo concludere con certezza che la proposizione composta
(p e q) = r efalsa? (giustificare larisposta)

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {z € R: |z| < 2} e B = {z € R: 5" > /25}.
Dopo aver determinato gli insiemi AU B e AN B, calcolalafrontiera
dell'intersezione fra A ed il complementaredi B (6(A N C(B))) elafrontiera
dell'unione frail complementaredi A e B (6(C'(A) U B)).

3) (7 punti) Si consideri lafunzione avalori reali di espressione

4+x perz <a

flx) =R 2—=x pera < x < b.Indicai valori del parametri a e b che rendono
—24z pab<lzx

lafunzione continuain tutto I'insieme dei numeri reali.

tgx — arcsen 3 . 5}

. ; wlz_z”%ox log<1 + 5) .

5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = V 3: —27. (none
richiesto o studio della derivata seconda, la funzione presenta un unico punto di flesso)

Y
6) (8 punti) Calcola / (:12‘ - CoS 2:6) dx .
0

4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lz’mO
T —

7) (6 punti) Determinalamatrice X tale per cui risulta A- X = B - A, dove A e B sono

.. 1 1 1 1
Iematr|C|A:[O 1],3:[1 1].

8) (8 punti) Determina |'espressione del piano tangente ala superficie
z = e ¥ 4 22 — 4y nel punto di coordinate P(2, 2).

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)

20 febbraio 2015
Compito D"

1) (6 punti) Siano date le tre proposizioni semplici p, q € r; se la proposizione composta
p = (q o r) éfasa, possiamo concludere con certezza che la proposizione composta
(p e q) = r evera? (giustificare larisposta)

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {z € R: |z| > 2} e B = {z € R:2* > /32}.
Dopo aver determinato gli insiemi A U B e AN B, calcolalafrontiera
dell'intersezione fra A ed il complementaredi B (6(A N C(B))) elafrontiera
dell'unione frail complementaredi Ae B (6(C(A) U B)).

3) (7 punti) Si consideri lafunzione avalori reali di espressione

—3—z pearx<a

flx) =% 24 pera < x < b. Indicai valori dei parametri a e b che rendono
3—x perb <z

lafunzione continuain tutto I'insieme dei numeri reali.

i : S . 4r — 1 1—
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lzmose" z — log(1 — z) ;
xr —

; T
lim :clog(l — —) :
xr — OO €T

5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = V 270 — 4. (none
richiesto o studio della derivata seconda, la funzione presenta un unico punto di flesso)

2w
6) (8 punti) Calcola / (J: - sen 2:6) dx .
0
7) (6 punti) Determinalamatrice X tale per cui risultaA- X = B - A,dove Ae B

0 1 1

8) (8 punti) Determina |'espressione del piano tangente ala superficie
2= e % _ g — 4y nel punto di coordinate P(2,1).

sono le matrici A = [1 1], B= [1 ” econ B” s indicalatraspostadi B.

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)

28 marzo 2015
Compito Unico”

1) (7 punti) Siano A e B due intervali di numeri realicon AU B = [ —2,5] ed
AN B = [3,4]. Indicare unapossibile coppiadi intervalli A e B.

2) (7 punti) In una classe composta da 12 studenti maschi e 8 studentesse femmine,
I'insegnante di educazione fisica deve comporre due squadre di pallavolo, una
femminile ed una maschile, per il torneo studentesco. Quante squadre distinte
maschili e quante femminili pud formare? (ogni squadradi pallavolo € composta da
sei atleti)

3) (7 punti) Si consideri lafunzione f(x) = cos x, sapendo che lafunzione composta
f(g(x)) = cos(log ), determinare |'espressione della funzione g(x) e calcolare

1
I'espressione delle funzioni composte g<ﬁ> e g(ef(‘f’)) _
gl

. . N . T+ 2%+ senx
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: [ ¢ ;
) (8 punti) > IJmmex+x3+cosx
lim senx + sen 3x
z—0 x '
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione y = log(1 + /) .

3
6) (8 punti) Calcolare / zed ™ dx .
0

7) (7 punti) Verificare che alafunzione di equazione y = = + sen x € applicabileil
Teoremadi Lagrange nell'intervallo [0, 7] e determinareil valore che soddisfail
Teorema.

8) (6 punti) Determinare eventuali punti di massimo o minimo dellafunzione
fz,y) = 32% + 2y° + 16y .

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)
3 giugno 2015
Compito unico”

1) (7 punti) Siano dati treinsiemi A, BeC;se ANB C CeANC(C)C B possiano
concludere con certezzache A C C? (con C(C') indichiamo il complementare di C')

2) (6 punti) Quanti sono i numeri pari di sei cifre? E quanti sono i numeri pari di sei
cifre che presentano una ed una solavoltalacifra3?

3) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = az + b + —; . Sapendo che
¢ +x+1

essa presenta un asintoto obliquo di equazione y = 2z ed ha punto di intersezione

con l'assedelleascissein (1,0); determinai valori dei parametri a, b e c.
. 3tgr _ 1 ) T
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lim e T . lim ewar .
r— Oarctg(sen2z) = — +00

5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = e** % sapendo

che essa presenta un unico punto di flesso.
arctg2x

6) (8 punti) Cacola
) (8 punti) / i

7) (6 punti) Tramite laformuladel differenziale determina un valore approssimato di

1
log<1 + 1—2) . (S deveriportare la procedura del differenziale completa e non solo il

risultato finale che pud essere ottenuto anche tramite I'utilizzo della cal colatrice)

8) (8 punti) Lafunzione f(z,y) = az’®y + by* + 2z presenta vettore gradientein (1, 1)
pari a(29,25), Vf(1,1) = (29,25). Calcolai valori dei parametri a e b e determina
lanaturade punti critici dellafunzione.

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)

4 |uglio 2015
Compito unico”

1) (6 punti) Siano date le due proposizioni semplici p e g, nell'ipotesi chela
proposizione composta p e ¢ Siasempre falsa, costruisci latavoladi veritadella
proposizione composta (p = q) = (p o q).

2) (7 punti) Siano A e B due intervalli disgiunti di numeri reali tali che
C(A)=]—o00, —2[U[3, +c0[eC(AUB) =] — oo, —2[U [3,7[U]3m, + o0l.
Determinagli intervalli A eB elafrontieraed il derivato dell'insieme C(A) N C(B).
(Con C(I) indichiamo il complementare dell'insieme II)

3) (7 punti) Si disegni sul piano cartesiano il grafico di unafunzione f che soddisfi le
seguenti caratteristiche:

1) f écontinua su tutto lI'insieme dei numeri reali;

11) f presentaasintoto orizzontale siaadestrache asinistradi equazione y = 0;
iii) f hamassimo assoluto nel punto di coordinate M (0, 1);

1i41) M e punto di cuspide per il graficodi f.

V1+sen?z —1

1—cosx

4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: limo
T —
1 1

lim x-sen—-cos—.
r — + 00 €T €T

5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione
y = logx® — log(z — 1).

6) (8 punti) Calcola /(:r2 +1)e ?dx.

7) (7 punti) Determinal'espressione del polinomio di MacLaurin di quarto grado della
funzione f(z) = senx - €2 + cos x.

8) (7 punti) Studialanaturadei punti critici dellafunzione
fz,y) = 122° — zy® + 12y.

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)
7 settembre 2015

Compito unico”

1) (7 punti) Siano date tre proposizioni semplici p, g e r; per le tre proposizioni valgono

le seguenti condizioni:

i) p € ¢ NON POSSONO essere contemporaneamente vere,

i1) p, ¢ € r NON POSSONO essere contemporaneamente tutte e tre false;

ii1) se q efalsaalloraanche r efalsa

Sotto le condizioni soprariportate determinalaverita o falsita della proposizione
composta: —(q e =) = (p o q).

2) (7 punti) Un insegnante di educazione fisica deve formare la squadra di classe per il
torneo studentesco di basket misto (5 atleti per squadra), la classe & composta da 12
maschi e 8 femmine. Quante squadre distinte pud formare se ogni squadra deve
essere composta esattamente da 3 maschi e 2 femmine? E quante squadre distinte puo
formare se ogni squadra deve essere composta da ameno due maschi ed almeno due
femmine?

3) (6 punti) Si consideri lafunzione f definitasu tutti i numeri redli il cui grafico e
riportato qui sotto. Determinal'immagine dell'insieme | — oo, 0], f(] — 00, 0]) ela
controimmagine dell'insieme [0, 2], £~*(]0, 2]).

, : L 1 —/1-
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lim V1+sene — V1 sena ;
. r—0 2z
I 1+e€
z M e te

5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = e

1—e®

6) (8 punti) Siaa un numerorealepositivo,se/:cdx:/ z? dx ; qualeéil valore
0 0
di a?
R . 1 2 1 0 . .
7) (7 punti) Siano date le matrici A = [O 2} el = {0 1}.8 determini una
possibile matrice non nulla X tale che risulti verificatal'uguaglianza
A-X=X-(AT +1).

8) (7 punti) Si calcolino le derivate parziali dellafunzione

f(z,y,2) = zyz® — sen(mz2) :

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)
22 settembre 2015

Compito unico”

1) (7 punti) Siano dati treinsiemi A, Be(C'; serisultaANC(B)=0e
C' NC(A U B) = 0; possiamo concludere con certezzache (AN C') C B?
(Argomentare larisposta- Con C(I) indichiamo il complementare dell'insieme I)
2) (7 punti) Quanti sono gli anagrammi anche privi di senso dellaparola MARITO, e

quanti sono quelli della parola MATEMATICA?
3) (6 punti) Si disegni il grafico di unafunzione fche presentale seguenti
caratteristiche:
1) asintoto obliquo completo di equazioney = = — 1;
i1) asintoto verticale di equazione z = 0;
i47) punto di minimo relativoin m(1, 1).
e’—1 x
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lim © — 1 - i 2T 5nT =1

z—0 x r— 0 T

5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = e , Sapendo che
presenta un unico punto di flesso di ascissa negativa. (NOTA BENE, non sono
richiesti neil calcolo nelo studio della derivata seconda).

6) (8 punti) Calcola / (3:c + senx + %) dx .

1

7) (7 punti) Siano date le due funzioni di equazioni y = ¢** — 3 e y = 2¢**. Per un
unico valorein ascissa z le due funzioni presentano rette tangenti parallele.
Determinatale vaore z( ein tale punto calcolal'equazione della retta tangente per
unadelle due funzioni atua scelta

8) (7 punti) Si determini lanaturadei punti critici dellafunzione
fla,y) = 22" —y* — 6.

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Provascrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)
10 ottobre 2015

Compito unico”

1) (6 punti) Siano dati treinsiemi A, Be(C; serisulta(ANB) C Ce
C(AU C) C C(B); possiamo concludere con certezzache B C C? (Argomentare la
risposta - Con C(I) indichiamo il complementare dell'insieme I)
2) (6 punti) Indichiamo con C,, ;; il numero di combinazioni semplici di n oggetti presi k
ak.SeC, 4 = C, 7, qualeeil vaoredi n?
1 —
3) (8 punti) Siano date lefunzioni f(z) = \/5 e g(z) = 172 v ; determinale
X
espressioni delle funzioni composte f(g(z)) e g(f(x)), e per unaatuasceltafrale
due composte calcola I'espressione della sua funzione inversa.
x e?

4 i lai G limitic 1 _ .
) (8 punti) Calcolai seguenti limiti :L*l@O—sen(senx)' :r—l>mloo .

5) (10 punti) Determina l'andamento del grafico dellafunzione y = e* 9% |

a 3
6) (8 punti) Determinailvalorea6]0,3[taleche/ (2x+1)dx = / (2rx+1)dx.
0

7) (7 punti) Siadatalamatrice A = {1 !

1 1
unitario etali che X7 AX = 0.
8) (7 punti) Si calcolino le derivate parziai dellafunzione f(z,y,z) =

a

]; determinai vettori X = (il) amodulo
2

Tr—Zz

Tyz

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



